《圆的周长》教学设计方案
	学校名称
	广州市荔湾区芦荻西小学
	执教教师
	肖军莲

	课程内容
	《圆的周长》
	课程学时
	第1学时

	所属学科
	数学
	教学对象
	小学六年级

	一、教学设计理念

	· 翻转课堂理念 
翻转课堂是在信息化环境中，学生在上课前完成对教师提供的学习资源的学习，师生在课堂上一起完成作业答疑、协作探究和互动交流等活动的一种教学。翻转课堂将学习过程的两个阶段——知识传授和知识内化进行颠倒，形成学生在课外完成知识学习、课上将知识内化吸收的新型教学结构。 
· 探究性学习理念 

《全日制义务教育数学课程标准(实验稿)》中指出动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。探究性学习是让学生在数学领域或现实生活的情境中，通过发现问题、调查研究、动手操作、表达与交流等探究性活动，获得知识、技能和态度的学习方式和学习过程。 

· 分层教学理念 

分层教学是指教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待，这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。通过分层教学，充分照顾了学生的发展差异，实现了因材施教，使每个学生都能“吃好”、“吃饱”。

	二、教学目标（知识与技能、过程与方法和情感与态度等）

	· 知识与技能


1. 通过课前微视频自学圆周率的有关知识，初步了解圆周率，提出进一步学习问题。
2. 通过课中微视频自学圆周长滚动法和绳测法，理解圆的周长的内涵，并掌握圆的周长的测量方法。
3. 通过小组协作学习，探究学习、对比分析数据、组内及组间交流辨析等学习活动，深刻理解圆周率意义，推导理解圆周长计算公式，并能应用圆周长公式解决生活问题。

· 过程与方法

1. 利用电子书包开展探究学习，提升探究学习能力、比较、概括和推理能力。
2. 通过小组交流和汇报，提升协作学习能力与表达能力。
· 情感与态度

通过探究学习，发展学生空间观念，体验转化、归纳数学思想，提升数学思维水平，感受数学文化魅力。

	三、教学重难点

	教学重点：深刻理解圆周率的意义，探究圆周长公式，应用圆周长公式解决实际问题。
教学难点：推导并总结出圆的周长计算公式。

	四、教材内容分析

	《圆的周长》是在学生学习了周长和面积的一般概念以及长方形、正方形的周长面积计算基础上的进一步教学，是前面学习圆的认识的深化。圆的周长计算方法的教学，是学生初步研究曲线图形基本方法的开始，又是今后学习圆的面积和圆柱、圆锥等知识的基础。因此它起着承前启后的重要作用，是小学几何初步知识教学中的一项重要内容。教材从给圆桌和菜板边缘箍一圈铁皮情境入手，让学生理解圆周长意义，通过滚动法和绳测法测量圆周长，感受解决数学问题方法多样性和化曲为直的转化思想，圆周长概念内涵得以清晰化和直观化。
本课教学重点环节为：课前教师应用电子书包发布相关知识，让学生提前了解圆周率，提出学习问题——课中学生应用电子书包微视频理解圆周长含义及周长测量方法——学生应用电子书包小组实验探究圆周率，探寻计算圆周长方法——学生应用电子书包解决圆周长问题，遇到困难寻求微视频助手 ——学生应用电子书包动态分层小测，实现实时统计反馈，教师开展个性化辅导。

	五、学习者特征分析

	学生在学习圆的周长前已经通过理解长方形、正方形等图形理解区别周长和面积的意义，掌握了它们周长和面积的计算方法，也认识圆的各部分名称，知道半径，直径的关系并且会画圆，能测量出圆的直径，前面的知识为这节课的学习活动做好了良好基础铺垫。
学生对各项动手操作的探究实践活动非常感兴趣，本班学生应用信息技术学习能力比较强，大部分学生思维活跃，善于动脑思考，相互探讨学习的风气较浓，对新事物比较感兴趣，喜欢开展小组合作式的探究学习活动，学生有较强的合作意识，具有一定的自主学习能力。

	六、教学媒体使用

	教具准备：教学课件、iclass、微课。
生具准备：ipad、学生收集的圆形物体、尺等。

	七、教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	技术支持

	课前

	课前自学，初识圆周率
	在iclass 发布圆周率知识微视频。
	学习圆周率知识微视频。
	利用iclass的【开放式问题】、【选择题】和【关键词】功能，支持学生课前学习、展示与评价。

	
	发布设置课前小测题：
（1）中国古代数学著作中的“周三径一”意思是说圆的周长约是它的直径的3倍。（         ）
（2）三国刘薇运用勾股定理，从正六边形开始，逐步推算出12边形、24边形.......直至192边形的周长，得到相当于3.14的圆周率，圆周率是一个近似值。（     ）。
	自主完成课前小测验。
	

	
	发布云端汇报题目“还想学习有关圆周率哪些知识？”。
	独立思考，在iclass上发布云端汇报。
	

	课中

	预习总结，归纳圆周率特点
	引导学生汇报课前所学知识。[板书] 
	汇报课前通过微视频学习的圆周率知识。
	利用iclass的【选择题】和【关键词】功能，支持学生展示与评价。

	
	分析学生课前发布的云端汇报及小测成绩。
	在教师引导下，答疑解惑。
	

	微课导入，感知圆的周长
	播放微课，演示滚动法和绳测法测量圆周长，引导学生思考：
问题一：圆滚动一周和绳子绕圆一周得到圆的什么？
问题二：闭上眼晴想像，圆的周长展开后，会怎样？
问题三：猜想圆的周长和直径有什么关系？ 
	学生带着问题观看微课。
思考后得出三个问题的答案：
问题一：圆的周长。
问题二：一条线段。
问题三：直径越大，圆周长越大。
	利用微课，支持学生知识学习。

	
	在iclass发布小测：
（1）圆的周长是指圆一周的长度，围城圆的曲线的长是圆的周长。（ ）

（2）在圆桌和菜板的边缘箍上一圈铁皮，需要多长就是求圆的面积。（ ）
	自学微视频后完成小测试。
	利用iclass的【选择题】功能，支持学生实时评价。

	
	教师小结：通过微视频学习，我们知道圆的周长是指圆一周的长度，围成圆的曲线的长。[板书课题] 
	理解圆的周长。
	

	协作探究，探索计算公式
	引导学生小组合作，通过实验测量圆周长和直径，计算周长和直径的比值，探究发现圆周率更多的知识和圆周长与直径的关系，寻求计算圆周长计算方法。
实验材料准备：一元硬币、茶叶筒、易拉罐等圆形物品，尺子，实验探究纪录表、ipad等。
	分组操作，进一步探究圆周率和探索圆周长的计算方法，并用iPad拍摄记录探究过程。
步骤一：找出一个圆形物品来，互相指一指这个圆的周长。测量每个圆的直径和周长（用厘米作单位），录入探究活动记录表。
步骤二：计算周长/直径的比值（保留两位小数）。
步骤三：组内合作共研、组间交流辨析比较不同圆形物品周长/直径的比值有什么特点，圆的周长和直径有什么关系，尝试推导圆周长公式。
	利用Iclass的【影片】功能，支持学生记录探究过程。

	
	教师分析学生协作探究得出的数据表，分析圆周率、圆的周长与圆的直径之间的关系。
[板书公式] C=πd     C=2πr
	小组云数据同步汇报展示不同圆形物品周长/直径的比值，圆周长和直径关系，探究圆周率意义和计算圆周长方法。
	利用iCloud和Excel，实现探究数据共建共享。

	
	回看误差最大的小组拍摄的视频，分析差距大的原因，说明测量物体的不精确和方法有偏差等因素造成误差。
表扬学生实验探究科学严谨有效，但要尽可能操作规范仪器精密，减少误差。
	理解圆周率，掌握圆的周长的测量方法。
	

	重组教材，完成基础测试。
	布置基础练习题。
1、P64做一做T1基本练习。
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2、
3、P64 T2，学生独立审题解答。
	独立审题解答、汇报，遇到困难时求助微课助手回顾知识。
	利用iclass的【绘图】功能，支持学生实时评价。

	
	总结：在实际生活中，有时已知半径或直径，求周长；有时已知周长，求半径或周长，需要认真分析条件和问题，根据具体情况而定。
	跟随教师思路，掌握利用圆的周长公式解决由易到难的层次问题的方法。
	

	动态分层，进行拓展练习。
	发布前测练习题。
	完成分层前测练习。
	利用iclass的【选择题】功能，支持学生实时评价。

	
	引导学生分层进行练习，教师进行个性化辅导：
答对0题或1题进入A组题组练习测试；答对2题进入B组题组练习测试；答对3题进入C组题组练习测试。
	选择合适自己层次的题组，进行拓展练习。
	

	课堂小结，总结学习心得。
	师生谈话，总结学习心得。
	总结学习心得。
	

	课后

	布置任务，拓展延伸
	教师引导学生登录iclass完成深化练习。
	登录iclass完成深化练习。
	利用iclass的【绘图】功能，
支持学生实时线上评价。

	八、板书设计

	圆的周长
问题一：圆的周长是什么？
问题二：怎样测量圆周长？
问题三：什么是圆周率？
问题四：如何计算圆周长？
圆的周长是指圆一周的长度，围成圆的曲线的长。

圆周率=周长/直径的比值 圆周长约是直径的3倍   
      π=C/d   π≈3.14 近似值 无限不循环小数   
       C=πd   d= C÷π
       C=2πr  r= C÷2π或 r= C÷2÷π

	九、教学流程的设计
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附录1：
分层练习题
分层前测：判断题
（1）圆的半径扩大2倍，它的直径就扩大2倍，它的周长也扩大2倍。（     ）
（2）A圆的直径6厘米，B圆的直径12厘米，B圆的圆周率大。（  ）
（3）大圆与小圆半径的比是3:1，周长的比也是3:1 。（    ）
A组题组练习测试
（1）圆的周长是直径的（       ）倍。
A、3.14     B、π    C、2π
（2）一个圆形水池，半径是1.5米，它的周长是（     ）。
A、3米     B、4.71米    C、9.42米
（3）用一根长12.56分米铁丝围城一个铁环，这个铁环的直径是（     ）。
A、4分米    B、2分米    C、3.14分米
B组题组练习测试
（1）圆的周长是这个圆半径的（    ）。
A、3.14倍  B、2π倍  c、6倍
（2）教室里的挂钟分针的尖端转动一周所走的路程是125.6厘米，它的分针长多少厘米？
A、10厘米    B、20厘米    C、40厘米
（3）冬天来了，为了保护树木，用长12.56米的绳子正好绕了树干10圈，树干横截面的直径大约是（    ）米。
A、1.256      B、0.4    C、0.2
C组题组练习测试
（1）大圆的周长是小圆周长的8倍，小圆直径是大圆直径的（      ）
A、8倍       B、3.14倍     C、[image: image3.png]



（2）有一个圆形花坛，小强沿着直径从一端走20步到达另一端，每步长大约是50厘米，这个圆形花坛的周长大约是（      ）米。
A、10    B、31.4    C、3.14
（3）杂技演员表演独轮车走钢丝，车轮直径为40厘米，要骑过31.4米长的钢丝，车轮大约要转动（     ）周。
A、5    B、10    C、25
附录2：
《圆的周长》探究活动记录表
六（   ）班  第（   ）小组 组长：                   

组员：                                              
实验材料准备：
一元硬币、茶叶筒、易拉罐等圆形物品，尺子，探究纪录表、ipad等。
实验探究过程：分组操作，iPad拍摄记录，进一步探究圆周率，探索圆周长计算方法。
步骤一：从自备物体中找出一个圆形来，互相指一指这些圆的周长。测量和记录每个圆的直径和周长（保留整厘米数）于探究活动记录表。
	物品名称
	周长
	直径
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的比值
（保留两位小数）

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


步骤二：计算周长/直径的比值（保留两位小数）。
步骤三：组内合作共研、组间交流辨析比较不同圆形物品周长/直径的比值有什么特点，圆的周长和直径有什么关系，尝试推导圆周长公式。
步骤四：小组汇报展示不同圆形物品周长/直径的比值，圆周长和直径关系，计算圆周率意义和计算圆周长方法。
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